

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO IV. Número 1164

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 4 de julio de 1898



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Urbelina Ocariz de Pérez

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 5 DE JULIO DE 1896

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren el martes, 5, en la iglesia de Santa Lucía, de esta ciudad, como el funeral que tendrá lugar en la de San Martín, del pueblo de Lamadrid, serán por el alma de dicha señora.

Su viudo don Nazario Pérez González, hija, madre, hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Santander 4 de julio de 1898.



PRIMER ANIVERSARIO DE

D. Adolfo A. de Célis y Cortines

FALLECIÓ EL 3 DE JULIO DE 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia de Santa María de Lamasón serán aplicadas por el alma del finado.

Su viuda, hijos, padres, hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos que le encomienden á Dios.

Los excelentes é ilustrados señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Burgos y Zaragoza y Obispo de Santander se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencia á los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del expresado señor.



DON JOSÉ ABASCAL PÉREZ

HA FALLECIDO

A LAS DOCE Y MEDIA DE LA MADRUGADA DE HOY

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Aurora Fernández; sus hijos José y Aurora; sus padres Andrés y Josefa; madre política doña Josefa López, hermanos, hermanos políticos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan acompañar á la conducción del cadáver, á las seis y media de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, número 21, piso primero, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 4 de julio de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

D. BENET, médico y DENTISTA

ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

OBRA NUEVA

LA MUJER

española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7

Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

MUELLE, 84, 2.º DERECHA

Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

E. ESTRAÑA CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal. — Teléfono 242.

Dudas y recelos

No se han recibido aún noticias oficiales que desvanezcan las dudas acerca del resultado de los últimos combates entre las tropas del general Linares y las yanquis frente á Santiago de Cuba.

Parece desprenderse de los conocidos que las avanzadas españolas se replegaron hacia la plaza y que esta pequeña ventaja del enemigo la compró á tal precio de heridos y muertos que más equivale á una derrota.

Creemos que la dificultad de comunicar noticias telegráficas por las interrup-

ciones frecuentes del cable, sea la causa de no conocerse muchos detalles, como el muy importante de si ha recibido ó no el general Linares los refuerzos que esperaba de Holguín y Manzanillo.

Si esos refuerzos entraron ya en Santiago, aún puede decirse que los yanquis, si ganan la ciudad, lo que es dudoso, perderán antes sus mejores soldados, y en número tan grande, que se verán imposibilitados de emprender ninguna nueva conquista; por el contrario, si Linares no recibe pronto los refuerzos, abrumado por el número de enemigos, ó se encerrará en Santiago ó tendrá que evacuar la ciudad.

Sin embargo, de las noticias últimamente recibidas, parece deducirse que el resultado de aquellos combates no ha sido desfavorable en absoluto para nuestra causa; mas diremos nuevamente que faltan multitud de detalles que permitan formarse de todo ello juicio exacto.

La opinión, harto escarmentada ya, empieza á creer que también en Santiago ha habido deficiencias é imprevisiones, y esta creencia hace perder la fe en quienes dirigen los asuntos de la guerra y el desaliento se apodera aun de los más entusiastas por el honor y el triunfo de nuestras armas.

Algo anticipados nos parecen esos juicios; pero el sentimiento popular no piensa, ni reflexiona, y malo es que vaya perdiendo aquella fe en lo que hoy impere, pues por lógica necesidad tendrá que buscarle reemplazo, y ¿quién sabe á dónde puede conducir ese camino?

Digase, por lo tanto, la verdad de todo, que la nación así lo desea.



LAS TRES COSAS

I
Ella, el querube de mis horas buenas, tiene los ojos de mirar dormido, negros y grandes como son mis penas.

II
Ella, la virgen que callando adoro, tiene el cabello en rizos dividido, abundante y sin fin como mi lloro.

III
Y ella, mi idolatrada hasta la muerte, tiene el pie más pequeño que ha existido, ¿qué tan menguado es él como mi suerte!

Juan M. Marín.

Guárdate y te guardaré

Esto debíamos tener muy presente en Santander, y parece que lo tenemos muy olvidado.

Todo queremos que se nos dé, todo lo esperamos de las iniciativas y energías y actividades del Gobierno, del Ayuntamiento ó de cualquiera otra entidad ó persona que pueda darnos lo que necesitamos.

Pero si siempre ha podido decirse de nosotros esto, nunca como hoy.

Es muy común exagerar el peligro de alejar la colonia veraniega con la noticia de que los yanquis han ofrecido venir á visitar las costas de la Península; muy cómodo para el caso en que sucediera pensar en la huida y tener elegido el punto de refugio; muy económico pedir al Gobierno tropas y baterías y cuanto sea necesario para defender el puerto, y muy fácil lamentar la lentitud con que marchan las obras, la tardanza en remitir los cañones y consular á los demás; pero lo más práctico es que tuvieramos presentes dos frases axiomas y oportunísimas, «Guárdate y te guardaré» y aquella otra latina «Si vis pacem para bellum», que podíamos traducir libremente para aplicarla á Santander: «Si queréis vivir tranquilos, preparad una potente defensa.»

El Gobierno ha dado á Santander cuanto hemos pedido, cuanto podía dar, cuanto había ofrecido; guarnición, baterías, artillería.

Es posible que los cañones Krupp sean sustituidos por Hontorius, mucho mejores aún que aquellos, merced á las gestiones de los señores Alvear y marqués de Hazas, y acaso, acaso, vendrán unos y otros; han llegado la fuerza de artillería de plaza y la pólvora, avanzan las obras de fortificación, pero (¡maldita exclamación!) siempre un pero... pero no sabemos el llegar la cantidad destinada á estas obras para terminadas, y una vez terminadas, es preciso que procuremos completarlas y conservarlas y esto exige gastos y sacrificios que, imitando á otras localidades, debemos imponernos.

Tiene Santander grandísimo interés en estar prevenido á la defensa del puerto, ya por si los yanquis cumplieran sus amenazas, ya, aun prescindiendo de esta guerra, porque de la importancia del puerto lo exige como previsión para el porvenir.

El medio de que esas fortificaciones no sean provisionales y desaparecieran una vez pasado el peligro actual es atender á subservir á todas las necesidades que tales defensas traen aparejadas, como son depósitos de pertrechos y municiones, polvorines que ofrezcan seguridad para explosivos y cargas y acuartelamiento de las tropas.

Como nadie tan interesado como el pueblo en la defensa del puerto, y habiéndose dicho por personas peritísimas que todo lo enunciado se lo haría con un sacrificio de unos diez mil duros, creemos fácil obtener este sacrificio reduciéndolo al número limitado de los más interesados, que son los que más tienen que perder, los que en momentos de peligro no podrían llevarse en su huida las propiedades, que podían ver destruidas al regreso, á éstos nos hemos de dirigir recomendándoles la necesidad de hacer este sacrificio, que, después de todo, no sería muy gravoso si se mira lo que favorecería á este pueblo y mucho más al puerto.

Y como las iniciativas para desprendimientos, aun á nombre del patriotismo, no se despiertan fácilmente y puesto que tenemos constituida una Junta de defensa, á ésta toca abrir la suscripción y todos responder á su llamamiento.

Si no lo hacemos, y en el porvenir hay que la-

mentar un desastre, no culpemos á nadie sino á nuestro abandono y apatía.

La patria pasa por profundas amarguras y terribles tribulaciones; es preciso aplicar grandes remedios. Hay que imponerse todo género de sacrificios, demostrar toda clase de heroísmos, desde el valor personal hasta el del desprendimiento.

Esto más práctico y más beneficioso que mostrar temores, pensar en desastres y amilanarse ante el peligro.

Este se aleja con la previsión; vivamos prevenidos, cueste lo que costare.



No era el día de ayer nada á propósito para regatas, pues faltaba lo esencial para el lucimiento de esa fiesta: el viento, que no llegó á entablarse en todo el día y sopló á rachas, siempre calmoso y variable del Norte al Nordeste.

Tuvieron sus dudas los individuos del Jurado y momentos hubo en que se inclinaban á suspender el espectáculo; pero á la hora, próximamente, de dar la salida á los yates comenzó á levantar la celsajería por el Nordeste y en la creencia de que llegaría á entablarse de aquel rumbo se resolvió no aplazar el regateo.

Hecha la señal de salida lo efectuaron los balandros inscriptos, en la forma siguiente:

Lin: 10 h., 32 m., 54 s. — Maris Stella: 10 h., 86 m., 59 s. — Ico: 10 h., 38 s., 54 s.

Sin que ocurriera más incidente digno de mención que retirarse de la regata el Ico, dieron los yates las dos vueltas al triángulo y regresaron al puerto, cortando la enfilación de llegada por este orden:

Maris Stella: 1 h., 53 m., 58 s. — Lin: 2 h., 7 m., 12 s.

Resulta, pues, que el Maris Stella hizo el recorrido en 3 h., 16 m., 59 s. en tiempo absoluto, que aplicándole la compensación correspondiente da un intervalo de 3 h., 39, 6 s., en tiempo compensado, mientras que el Lin empleó 3 h., 34 m., 18 s., que, compensado, produce un total de 3 h., 47 m., de modo que resultó victorioso el Maris Stella por 7 minutos y 54 segundos.

Claro es que estas noticias son puramente oficiales, pues el Jurado no dictó su fallo ayer ni siquiera se reunió después de las regatas. Lo hará hoy, á las seis de la tarde, y seguramente su resolución estará de acuerdo con el resultado que anticipamos, puesto que no hay nada que permita abrigar duda alguna.

Todos los balandros estuvieron perfectamente gobernados y en todos se maniobró con gran destreza y precisión; pero el espectáculo fue un tanto aburrido porque la falta de viento hizo que no ocurriera incidente alguno y que tampoco pudieran lucir toda su habilidad los yachtmán.

Debiera servir esto para que se desistiera de aquí la mala costumbre de celebrar regatas con viento ó sin él, aplazándolas en el último caso; porque esta fiesta, que, celebrada en condiciones favorables, es agradableísima, resulta como ayer aburrida cuando el tiempo no es á propósito.

Del Ico podemos repetir lo que todos los años venimos diciendo: que mientras no se le cambie el aparejo dándole la superficie de vela que necesita, sólo ganará regatas cuando haya viento fresco; y puede afirmarse más: que en este último caso es muy difícil que ninguno de los yates de Santander pueda disputarle el triunfo.

Galería Montañesa

4 DE JULIO



PEDRO DE ALVARADO

De muy buen cuerpo é bien proporcionado tenía el rostro y cara muy alegre y en el mirar muy amoroso: é por ser tan agraciado le pusieron los indios *Tonatio*, que quiere decir el Sol.

Así retrata Bernal Díaz del Castillo, uno de los cronistas que más fama gozan de veraces é imparciales, al reseñar los hechos de la conquista de Méjico, á don Pedro de Alvarado, el mayor ó por lo menos el más notable de todos los hermanos de aquel apellido que pasaron á América y el segundo de los españoles que realizaron la colosal hazaña de destruir el imperio de la Nueva España y establecer el virreynato de Nueva España, pues únicamente oede el primer lugar á Hernán Cortés.

Disputábase acerca de cuál sea la patria de este insigne capitán: unos historiadores le hacen hijo de Extremadura; otros, y es opinión más fundada, á nuestro juicio, montañés, (1) del lugar de Secadura, en la Merindad de Trasmiera, donde los Alvarados tuvieron su solar, enlazándose después con los Agüeros, los Escalantes y otras familias ilustres de la provincia, y de donde salió la rama de los de Extremadura.

Hacia 1510 pasó don Pedro de Alvarado á América con sus demás hermanos, residiendo en Santo Domingo y en Cuba.

Cuando Hernández de Córdoba tocó en Yucatán, en 1517, y dio á conocer á Diego Velázquez las riquezas de aquella península entró éste, Go-

(1) No solamente por las referencias de algunos autores, sino por otros muchos indicios, nos parece incontestable que Alvarado era montañés: hasta el famoso salto por el cual se libró de caer en poder de los indios en la retirada de Méjico, y que algunos historiadores modernos ponen en duda, indica que aprendió á darle con los paisanos, que en el siglo xv como en el xix ya eran maestros en el manejo del palo.

bernador á la sazón de Cuba, en desesos de dirigir expediciones contra los indios mayos que la poblaban, y al efecto equipó la de Grijalva, de cuatro navios, y el mando de uno de ellos, el «San Sebastián», se confió á Alvarado, quien dió pruebas de buen navegante y experto capitán, y descubrió el río Papaloapan, reconociéndole, por lo que se le dio su nombre.

Despachado para Cuba á llevar en su nave el oro y las riquezas obtenidas de los indios, Velázquez organizó una segunda expedición mandada por Cortés, compuesta de 11 buques y más de seiscientos españoles con artillería y caballos.

De ella formó parte Alvarado con su nao *San Sebastián*, y de tal modo se portó en la batalla de Ceuta, contra los indios de Tabasco, que se granjeó la confianza de Cortés.

Verificado el desembarco de éste en Ulúa y fundada la Villa Rica de Veracruz, se constituyó el primer municipio español en tierra americana, y de él fueron regidores dos Alvarados, probablemente Diego y Gonzalo, y don Pedro fue nombrado capitán de entradas.

Iniado el avance de las tropas de Cortés contra el imperio de Moctezuma, Alvarado se distinguió notablemente en los sangrientos y empeñados combates contra Tlaxcala, que terminaron la paz con este señorío y la alianza entre españoles y tlaxaltecas para combatir contra el enemigo común, ó sean los Méjicos.

Una vez ocupado Méjico por Hernán Cortés, Alvarado fue siempre su consejero en las difíciles circunstancias en que diariamente se encontraba la hueste española; por él se decidió la prisión de Moctezuma, y cuando Hernán Cortés salió de la capital del imperio para hacer frente á las tropas de Waroda, que llevaban encargo de apresarle de orden de Diego Velázquez, le dejó en ella al mando de ciento cincuenta españoles escogidos.

No reseñaremos, por no ser prolijos, los hechos de Alvarado en el periodo de la conquista de aquella ciudad; baste decir que mandaba la regata guardia en la famosa retirada de Méjico y después que Hernán Cortés volvió contra la ciudad tuvo á sus órdenes las fuerzas sitiadoras de la Calzada de Tacuba.

Conquistado Méjico sometió al reyezuelo Tututepec y fundó la segunda villa de Segura de la Frontera. (1)

En 1523 emprendió la conquista de Guatemala, fundando (1524) la antigua ciudad de aquel nombre, á la que puso el de Santiago de los Caballeros.

En 1527 pasó á España, donde obtuvo el título de Adelantado y Capitán general de Guatemala; vuelto á América preparó su famosa expedición al Perú que no terminó, pues en un arreglo que hizo con Almagro le cedió tropas, armada y pertrechos por cien mil pesos oro.

Trataba de hacer nuevos descubrimientos en el mar del Sur cuando Cristóbal de Oñate, Gobernador de Nueva Galicia, le pidió auxilio contra los indios mixtecos que se habían sublevado, preséntole don Pedro, y al frente de sus tropas embistió al Peñol de Nochistlán donde se habían fortificado los rebeldes, mas rechazado por éstos tuvo que retirarse, siendo perseguido más de tres leguas por los indios; era el camino tan áspero é inseguro que resbalando el caballo de un soldado cayó por la pendiente arrastrando tras sí á Alvarado, con quien tropezó, despenándose por un tajo del monte.

Audieron solícitos á socorrerle, y al preguntarle qué parte del cuerpo le dolía, contestó tranquilamente: «El alma, llevadme á do pueda curar la con la penitencia, que el cuerpo no tiene cura.»

Trasladado á Guadalupe de Méjico murió en 4 de julio de 1541.

Estaba casado con doña Beatriz de la Cueva, de noble familia castellana, hermana de su primera mujer doña Francisca.

Los escritores americanos tachan de cruel á Alvarado y le imputan sinnúmero de crímenes; pero no debe olvidarse las circunstancias de época y lugar que, si no justifican, al menos explican muchos de aquellos hechos; en cambio las ordenanzas que dio para la antigua Guatemala, y sus disposiciones testamentarias le acreditan de sabio y previsor gobernante y de hombre de sentimientos humanitarios.

(1) La primera la fundó Cortés junto á Tlaxcala.

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos con gran retraso)

Madrid 3—2 m.

Oficial de Cuba

Un despacho oficial de la Habana dice lo siguiente:

Hoy á medio día ha sido rudamente atacado Santiago, logrando el enemigo posesionarse de la posición avanzada de la loma de San Juan, después de una resistencia de tres horas y de haber salvado la artillería, á pesar de haber quedado fuera de combate más de la mitad de nuestras fuerzas.

Resultó gravemente herido en el brazo izquierdo el general Linares, quien entregó el mando al general Toral.

El enemigo, en número considerable, atacó por la mañana el poblado de Caney, rechazándolo el general Vara de Rey.

Por la tarde se reanudó el ataque, finalizando en el poblado, después de una enérgica resistencia, con muchas y sensibles y bajas.

Sin noticias de las columnas Escario y Pareja, con quienes no he podido comunicar, á pesar de los esfuerzos hechos para ello.

Madrid 3—3:30 m.

Greencias del Gobierno

La escuadra de Cámara cree el Gobierno que llegará á Manila dentro de 28 días.

De los barcos que lleva, además del Pelayo y el Carlos V, dos están bien armados y otros dos regulares.

También dice el Gobierno que aunque el enemigo se halla á una legua de Santiago, les costará mucho el avance.

Ahora dice que está entre Siboney y Sevilla.

De Manila

Dicen de Manila que está confirmado

que Aguinaldo está enojado con Artacho, Isabelo y otros cinco cabecillas, á quienes ha prendido y trata de fusilarlos.

El consúl yanki Wislams trata de evitarlo y otros cabecillas tagalos hacen esfuerzos con el mismo objeto.

Dícese que los rebeldes han tomado á Bulacán, apasionando al Gobernador y á muchos soldados.

Los españoles que se hallan sitiados en Malate atacaron el domingo por la noche á los rebeldes, siendo rechazados, pero con pocas pérdidas.

Todavía no ha llegado la expedición yanki, y se acentúa la creencia de que se ha perdido á causa de algún temporal.

Otro oficial de Cuba Otro despacho oficial de la Habana dice que fuerzas americanas han desembarcado en Tayabacán, cerca de Tunas de Zaza, siendo rechazadas vigorosamente y obligadas á reembarcarse por el destacamento de tropas españolas y sobre el cual hicieron los barcos enemigos más de doscientos disparos.

El enemigo intentó un nuevo desembarco en Punta Coney, pero la llegada de una columna les obligó á reembarcarse. En Cameo ha varado un transporte enemigo.

Los buques yankis cañonearon nuevamente á Manzanillo y Niquero, siendo rechazados.

Consejo de ministros En la reunión del Consejo los ministros trataron de la cuestión de aprovisionamientos, del estado de la guerra y de las noticias de carácter particular referentes á Santiago.

Se acordó telegrafiar á Augusti, animándole á seguir defendiéndose, y á Blanc para que dé cuenta de la situación de las columnas y que comunique á Linares el buen efecto que causa su enérgica resistencia.

Madrid 3—3'45 m. Despachos de la prensa yanki Dicen de Nueva York que el «World» publica un despacho del campamento yanki diciendo que Calixto García ha informado á Shaffter de que Pando, con 6.000 hombres, ha entrado en Santiago; pero debe referirse á la columna Escario, puesto que Pando sigue en la Habana.

Los partes de la prensa asociada dicen que las bajas yankis han sido más de mil quinientas; que los fuertes españoles son poderosos; que la escuadra de Cervera bombardeó, causando estragos; que la lucha fue encarnadísima, con especialidad en el punto de Aguadores, donde mandaba el general Linares personalmente, y una compañía entera yanki quedó destruida.

Madrid 3—4 m. Sorpresa.—Pronto lo hemos de ver.—El sello de guerra.—Buque apresado. Un despacho de Nueva York dice que aunque Shaffter tenía absoluta libertad para atacar cuando quisiera, la noticia de la batalla ha causado sorpresa, puesto que no se esperaba hasta á mediados de la próxima semana.

Créese que los yankis—añade el despacho—se apoderarán de Santiago el 4 de julio.

El sello de guerra que se ha puesto á la venta en los Estados Unidos ha sido acogido con gran entusiasmo. Las demandas ascienden ya á 40 millones de duros.

El barco inglés Adula, cargado de víveres, ha sido capturado por el Marblehead, estando fondeado en Guantánamo.

El combate de Sevilla Dicen de Washington que en el combate librado el viernes en Sevilla los yankis, según el parte oficial, tuvieron 32 muertos y 104 heridos.

Acaparamiento de carbón Añade el telegrama que el Gobierno yanki ha ordenado á todos sus cónsules en Asia que compren todo el carbón que haya en los almacenes de los puertos, para evitar que lo encuentre la escuadra española.

Un despacho de Shaffter.—Lo que dice el «Herald» Comunican de Nueva York que Shaffter telegrafía diciendo que la división Lawton y la brigada Lawstons se apoderaron de Caney y avanzaron por la mañana sobre Santiago.

El Herald dice que la escuadra de Sampson apagó los fuegos de las nuevas baterías españolas y después los del castillo del Morro.

En las líneas avanzadas frente á Santiago se han atrincherado 4.800 yankis.

Madrid 3—5'45 m. Las bajas yankis.—Preocupaciones Dicen de Washington que los despachos de Shaffter expresan el temor de que las bajas de los yankis sean mayores de lo que se ha creído.

Pide un barco hospital y un transporte para conducir heridos. Hay gran ansiedad y los militares muestran preocupadísimo.

Sábase que se reanudó el combate en la mañana del día 2 y que continuaba. Créese que las pérdidas de los yankis son enormes y se desconoce el resultado definitivo.

Madrid 3—12'30 t. Viva España.—Ataque rechazado.—Se esfuerzan los yankis.—Vuelven al ataque.—Mil bajas.—Buques hospitalares.—Actos de heroísmo Algunos despachos de Washington traen nuevos detalles del ataque á Santiago de Cuba.

Los yankis y los rebeldes iban completamente desnudos, cubiertos únicamente con las cartucheras repletas de cartuchos, y entraban en combate al grito de «viva Cuba libre!», que era contestado por nuestros soldados con entusiásticos «viva España!»

El almirante Sampson no pudo conseguir apagar el fuego de las baterías de Aguadores.

Comenzado el ataque, la infantería yanki fue rechazada por los españoles, pero entonces acudió el general Shaffter con nuevos refuerzos, poniéndose al frente de las tropas americanas que iban avanzando, pues los españoles tuvieron que ceder ante la extraordinaria superioridad numérica.

Por una y otra parte se dieron cargas brillantísimas, luchando cuerpo á cuerpo. Los españoles se replegaron con el más perfecto orden y gran valor, llegando Shaffter hasta las mismas puertas de Santiago.

Añade el telegrama que los americanos tuvieron en este combate más de mil bajas y las de los rebeldes se elevaron al 20 por 100 del total de sus fuerzas.

La caballería regular yanki quedó completamente destruida. Shaffter pidió al Gobierno de Washington que envíe un buen buque-hospital para transportar heridos y cincuenta médicos.

Entre varios hechos heroicos que se refieren en el telegrama figura el realizado por un soldado español, que al caer herido, defendiendo una trinchera, lanzó el sombrero al aire gritando al mismo tiempo, ¡Viva España!

Un capitán americano ofreció una fuerte suma á quien le llevara aquel valiente; pero cuando algunos soldados yankis avanzaban para cogerle, un grupo de españoles se apoderó del herido y lo retiró llevándole en brazos.

Otro combate Un telegrama de Washington, posterior al que acabo de transmitir, dice que allí circula la noticia de haberse librado en Santiago de Cuba otro sangriento combate, en el cual tuvieron los americanos muchas más bajas que en el anterior.

De esto no tiene noticias el Gobierno de Madrid. Los refuerzos Ha causado profunda impresión en los Estados Unidos la confirmación de la noticia de haber llegado á Santiago de Cuba la columna de Escario, compuesta de 6.000 hombres.

El mismo telegrama añade que el general Pareja se halla con su columna á 6 kilómetros de Santiago de Cuba. En Madrid comienzan á circular ahora rumores de que se han recibido telegramas oficiales que confirman estas noticias.

Lo que dice «El Imparcial» Tratando hoy El Imparcial de las imprevisiones de que es víctima España, dice que la primera fue la de los conservadores por no declarar la guerra á los Estados Unidos cuando aún no se hallaban preparados; la segunda la de los liberales por no haberse preparado para ella, y la tercera la de entrar la escuadra de Cervera en Santiago de Cuba en vez de Cienfuegos.

Después cita también como imprevisiones la del general Blanco al no enviar en tiempo oportuno aprovisionamientos á Santiago de Cuba y lo ocurrido en Port Said con la escuadra de Cámara.

Madrid 3—3'45 t. No hay despachos oficiales El Gobierno niega haber recibido telegramas oficiales relativos á la llegada de las columnas de Pareja y Escario á Santiago de Cuba.

Noticias particulares En los círculos militares se asegura que Santiago de Cuba está todavía en disposición de resistir mucho tiempo, y por lo que dicen telegramas particulares quedaron tendidos en el campo tres mil yankis.

Se dice que el general Vara de Rey, que tan heroicamente defendió con cuatro compañías y contra miles de enemigos la posición de Caney, murió gloriosamente al frente de sus soldados.

Se asegura también que está herido el coronel de artillería señor Ordóñez y que la mayor parte de la oficialidad de dicha arma quedó fuera de combate, siendo preciso desembarcar oficialidad de artillería de la escuadra de Cervera para que sirviera las baterías de campaña.

Lucha épica A juzgar por los datos contenidos en los telegramas relativos al ataque á Santiago de Cuba, tanto en los procedentes de los Estados Unidos como en los que proceden de aquella isla, el combate ha sido una verdadera proeza.

5.000 españoles lucharon contra 24.000 americanos, logrando rechazarlos en muchos puntos de la línea, y á pesar de luchar uno contra seis, sólo se replegaron después de pelear con tesón y entusiasmo, haciéndolo ordenadamente.

Las bajas yankis.—Efectos de la metralla.—Nuestros refuerzos. Los despachos de Washington recibidos en París dicen que la mayor parte de las bajas que tuvo la infantería yanki ocurrieron por haberse colocado ésta detrás de la artillería, el humo de cuyos disparos ofrecía excelente blanco á los certeros disparos de los españoles, quienes, por disparar con pólvora sin humo, dificultaban la puntería de los americanos, presentando menos blanco.

Además, al avanzar los yankis se encontraron con una alambrada que tuvieron que cortar bajo el fuego de las tropas españolas, una de cuyas baterías barrió con metralla á toda una compañía yanki. Dichos telegramas afirman que los refuerzos españoles se hallan á 6 kilómetros de Santiago de Cuba.

Para que se sepa en España cómo juzgan en el extranjero las cosas de la guerra, véase, sin comentarios, algunos párrafos de un artículo del Journal des Débats.

«Se cree en Madrid, dice el diario francés, que al anunciar tan ruidosamente el envío de una escuadra á las costas de España, sólo pretenden los americanos intimidar á los españoles. Quizás sea así, pero sería prudente dejar de prepararse á recibir á los americanos en el litoral de la Península, en donde suponemos que los marinos españoles emplearán más iniciativas que hasta aquí.»

En la bahía de Manila se han hecho matar heroicamente; pero si sabían la suerte que les aguardaba, mejor hubieran hecho en tomar posiciones al abrigo de la isla del Corregido, á fin de atacar al enemigo en condiciones ventajosas.

En la Habana, los marinos españoles no han hecho nada; no han intentado salidas de noche, ni ataques por medio de torpederos; los americanos cruzan ante el puerto sin que nadie les inquiete, como si viviesen las dos naciones en la paz más amistosa.

En lo que se refiere á la escuadra de Cervera, más vale no hablar de ella. Tiene bastante carbón para haber salido de Santiago y acometer á la escuadra de Sampson. Podría Cervera, aprovechando ciertas y determinadas circunstancias, causar serias pérdidas al enemigo, y si los barcos españoles sucumbían, lo cual es probable, sucumbirían al menos gloriosamente.

Que sus tripulaciones presten un concurso útil á la defensa de Santiago no lo dudamos; pero los americanos no se habían ocupado de Santiago hasta que Cervera llegó á aquel puerto. Preparaban una operación sobre la costa Norte cuando, felizmente para ellos, los barcos españoles se encerraron en Santiago. De todos modos, el papel de una escuadra no es el desembarcar sus tripulantes y sus cañones en tierra, su papel no es otro que el de pelear en el mar y causar al enemigo el mayor daño posible y en caso de necesidad sacrificarse mejor que perecer miserablemente en un puerto y tal es el destino que le aguarda á la escuadra de Cervera si los americanos se apoderan de Santiago por la fuerza y por el hambre.

No debemos juzgar la conducta del almirante Cervera, porque desconocemos el estado y armamento de sus barcos de gran velocidad (en el papel).

Si como Cervera ha dicho á su Gobierno, en un reciente despacho oficial, la situación de Santiago es muy crítica, ¿qué será de su escuadra? No tendrá más remedio el marino español que destruirlo ó arriar el pabellón; no hubiera sido mejor luchar y perecer con el pabellón izado?

Los amigos del almirante Cervera dicen que las órdenes que recibió le mandan no exponer sus barcos; pero la situación se ha modificado desde hace algunos días que el marino español no debe inspirarse sino en él mismo y en los supremos intereses de su patria.»

Los despachos de Washington recibidos en París dicen que la mayor parte de las bajas que tuvo la infantería yanki ocurrieron por haberse colocado ésta detrás de la artillería, el humo de cuyos disparos ofrecía excelente blanco á los certeros disparos de los españoles, quienes, por disparar con pólvora sin humo, dificultaban la puntería de los americanos, presentando menos blanco.

Además, al avanzar los yankis se encontraron con una alambrada que tuvieron que cortar bajo el fuego de las tropas españolas, una de cuyas baterías barrió con metralla á toda una compañía yanki. Dichos telegramas afirman que los refuerzos españoles se hallan á 6 kilómetros de Santiago de Cuba.

Para que se sepa en España cómo juzgan en el extranjero las cosas de la guerra, véase, sin comentarios, algunos párrafos de un artículo del Journal des Débats.

«Se cree en Madrid, dice el diario francés, que al anunciar tan ruidosamente el envío de una escuadra á las costas de España, sólo pretenden los americanos intimidar á los españoles. Quizás sea así, pero sería prudente dejar de prepararse á recibir á los americanos en el litoral de la Península, en donde suponemos que los marinos españoles emplearán más iniciativas que hasta aquí.»

En la bahía de Manila se han hecho matar heroicamente; pero si sabían la suerte que les aguardaba, mejor hubieran hecho en tomar posiciones al abrigo de la isla del Corregido, á fin de atacar al enemigo en condiciones ventajosas.

En la Habana, los marinos españoles no han hecho nada; no han intentado salidas de noche, ni ataques por medio de torpederos; los americanos cruzan ante el puerto sin que nadie les inquiete, como si viviesen las dos naciones en la paz más amistosa.

En lo que se refiere á la escuadra de Cervera, más vale no hablar de ella. Tiene bastante carbón para haber salido de Santiago y acometer á la escuadra de Sampson. Podría Cervera, aprovechando ciertas y determinadas circunstancias, causar serias pérdidas al enemigo, y si los barcos españoles sucumbían, lo cual es probable, sucumbirían al menos gloriosamente.

Que sus tripulaciones presten un concurso útil á la defensa de Santiago no lo dudamos; pero los americanos no se habían ocupado de Santiago hasta que Cervera llegó á aquel puerto. Preparaban una operación sobre la costa Norte cuando, felizmente para ellos, los barcos españoles se encerraron en Santiago. De todos modos, el papel de una escuadra no es el desembarcar sus tripulantes y sus cañones en tierra, su papel no es otro que el de pelear en el mar y causar al enemigo el mayor daño posible y en caso de necesidad sacrificarse mejor que perecer miserablemente en un puerto y tal es el destino que le aguarda á la escuadra de Cervera si los americanos se apoderan de Santiago por la fuerza y por el hambre.

No debemos juzgar la conducta del almirante Cervera, porque desconocemos el estado y armamento de sus barcos de gran velocidad (en el papel).

Si como Cervera ha dicho á su Gobierno, en un reciente despacho oficial, la situación de Santiago es muy crítica, ¿qué será de su escuadra? No tendrá más remedio el marino español que destruirlo ó arriar el pabellón; no hubiera sido mejor luchar y perecer con el pabellón izado?

Los amigos del almirante Cervera dicen que las órdenes que recibió le mandan no exponer sus barcos; pero la situación se ha modificado desde hace algunos días que el marino español no debe inspirarse sino en él mismo y en los supremos intereses de su patria.»

La excitación de la lucha mueve todos los resortes, pone en libertad la fuerza almacenada, obra la sensación del cansancio, activa la circulación de la vida, duplica las fuerzas, suaviza las articulaciones, distiende los ligamentos, quema el tejido adiposo, consume la grasa y da tonalidad y energía á los músculos que á nuestra vista se contraen bajo la piel, aumentando la temperatura total del cuerpo, de medio á un grado.

Fuera de la natación no hay ejercicio más armónico, siempre que se haga con ambas manos: los miembros adquieren gran agilidad y fuerza en las flexiones y extensiones, disparándose como un resorte al partir á fondo; la contracción en guardia gasta más energía muscular que el mismo movimiento; la atención, despierta á cada oscilación del acero contrario, activa el espíritu de observación; la necesidad de pasar y contestar instantáneamente, aclara las decisiones de nuestra voluntad; á guardar la distancia hay que aplicar el juicio al

ojo, reforzando la medida adecuada de su acomodación; el pecho agranda sus diámetros, el corazón palpita de prisa, las vísceras, sacudidas, no dejan que se estanque la sangre viciosa, el talle se yergue, la sangre absorbe más oxígeno, el pulmón espesa más ácido carbónico; la función de la piel, el sudor, suspendida en invierno, entra en acción, depurando el organismo de elementos sobrantes, y todo el cuerpo parece que renace calentándose el ánimo con el estímulo de nuevas sensaciones que ahuyentan tristezas y melancolías, dejando al sujeto fresco, sereno y dispuesto, sedados los nervios, aplacada la excitación mental y con un remanente mayor de fuerza que refuere al cerebro en la lucha diaria por la existencia.

En el asalto la hoja del arma se vuelve sensible, adquiriendo por ella la mano el tacto exquisito y la delicadeza precisa de un sentido vigilante que se alarga.

El ojo se acostumbra al golpe de vista repentino; el juicio discierne por reflexión momentánea la línea que ha de seguir, la velocidad y precisión de un golpe de tiempo seguro, y la cantidad proporcional de fuerzas que los complejos sistemas de músculos despliegan en determinado segundo.

(Continuará.) Dr. Escuder. LO DE SIEMPRE Hoy que á consecuencia del ataque á Santiago de Cuba vuelve á haber gran expectación, se repetirá lo que ha ocurrido siempre en estos casos: que no recibiremos los telegramas depositados durante la noche por nuestro corresponsal en Madrid.

Durante el día irán llegando á nuestro poder esos despachos, cuando ya no pueden ser publicados en el número correspondiente, y así continuará el Estado robándonos, esa es la palabra, muchos miles de pesetas por un servicio que no podemos utilizar; como nos viene ocurriendo todos los días con un sinnúmero de telegramas que, depositados en Madrid á las dos y las tres de la mañana, llegan aquí á las nueve y las diez de la mañana.

Y á todo esto los periódicos de Bilbao reciben á tiempo los despachos de sus corresponsales, como si para ellos no hubiese censura que los detuviera ni entorpecimiento alguno.

Ya que no remediar el mal, ¿podría decirnos quien de ello esté enterado cuál es la causa de tan irritante desigualdad?

Simultáneamente, y cuando el sereno municipal había pasado al Principal á dar conocimiento de que había oído ruido en San Francisco, el sereno particular de Becedo notó á la una de la mañana que estaba abierto el café Cantábrico, y comenzó á tocar el pito. Por fortuna, el señor Bravo y Silverio López le hicieron callar, sin lo que hubiera producido una gran alarma.

Llamado el dueño del café, se vio que por desdichado había quedado abierto, pero nada se notó faltase.

Con profundo disgusto vieron ayer muchas personas que sobre las toldillas de algunas cestas, al regresar de la romería, venían muchos chicos, que dada la velocidad con que marchan los coches, van allí con inminente peligro.

No hemos de ocultar que á cuantos oímos, nos ocurría imputar, no á los chicos ni á los cocheros la falta, sino á los agentes de la autoridad que lo consienten.

Un grupo de jóvenes le emprendió á bofetadas con otro grupo por fútiles motivos, y uno de ellos que cayó al suelo se causó una pequeña herida en la región occipital, de que fue curado en la Casa de socorro.

En la Cuesta de la Atalaya, número 3, anoche, á la doce de la noche, se armó un escándalo muy ruidoso, con el pretexto más frívolo.

Francisca Quijano paseaba por la huerta para evitar que le robaran las peras.

Benito Gil y su esposa vivían en una habitación con Francisco Lavín. Esto se asomó, y viendo que andaba una persona por la huerta preguntó quién era, y al encontrarse con que era Francisca, él y su esposa la invitaron á que subiera, como lo hizo.

Benito y su esposa no lo vieron bien y golpearon al Francisco y su esposa, siendo conducido el Benito á la Prevención y el Francisco curado en la Casa de socorro.

Estadística sanitaria de junio Durante este mes hanse restablecido con los procedimientos del doctor Audet, de Madrid, 76 enfermos crónicos (unos personalmente y otros por correspondencia), clasificados del modo siguiente: del pecho, 14; del estómago, 2; de impotencia, 16; de espermatorrea, 4; de venéreo (se curan siempre todos), 7; de males nerviosos, 22; de reuma, 11; total, 76. Aliviados todos los que siguen el tratamiento. Defunciones, NINGUNA.

Por el ministerio de la Guerra se han publicado dos reales órdenes, con fecha 1.º del actual, cuyas disposiciones son las siguientes:

1.º Se llaman á filas, para recibir instrucción militar, los 16.940 reclutas del reemplazo de 1897 que han quedado en las zonas de la Península é islas Baleares, después del llamamiento hecho por real orden de 21 de abril último (D. O. número 87), verificándose la concentración en las capitales de las zonas respectivas, el día 15 del actual.

2.º Con el contingente de cada región atenderán, en primer término, los capitanes generales respectivos á elevar el efectivo de los batallones de artillería de plaza, á razón de 200 hombres por compañía, distribuyendo el resto entre los cuerpos de infantería de sus distritos, que procararán quedar aquellos nivelados en su fuerza, considerándose parte este efecto, como pertenecientes á los de su procedencia, los ocho batallones destinados en Baleares y Canarias.

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

ojo, reforzando la medida adecuada de su acomodación; el pecho agranda sus diámetros, el corazón palpita de prisa, las vísceras, sacudidas, no dejan que se estanque la sangre viciosa, el talle se yergue, la sangre absorbe más oxígeno, el pulmón espesa más ácido carbónico; la función de la piel, el sudor, suspendida en invierno, entra en acción, depurando el organismo de elementos sobrantes, y todo el cuerpo parece que renace calentándose el ánimo con el estímulo de nuevas sensaciones que ahuyentan tristezas y melancolías, dejando al sujeto fresco, sereno y dispuesto, sedados los nervios, aplacada la excitación mental y con un remanente mayor de fuerza que refuere al cerebro en la lucha diaria por la existencia.

En el asalto la hoja del arma se vuelve sensible, adquiriendo por ella la mano el tacto exquisito y la delicadeza precisa de un sentido vigilante que se alarga.

El ojo se acostumbra al golpe de vista repentino; el juicio discierne por reflexión momentánea la línea que ha de seguir, la velocidad y precisión de un golpe de tiempo seguro, y la cantidad proporcional de fuerzas que los complejos sistemas de músculos despliegan en determinado segundo.

(Continuará.) Dr. Escuder. LO DE SIEMPRE Hoy que á consecuencia del ataque á Santiago de Cuba vuelve á haber gran expectación, se repetirá lo que ha ocurrido siempre en estos casos: que no recibiremos los telegramas depositados durante la noche por nuestro corresponsal en Madrid.

Durante el día irán llegando á nuestro poder esos despachos, cuando ya no pueden ser publicados en el número correspondiente, y así continuará el Estado robándonos, esa es la palabra, muchos miles de pesetas por un servicio que no podemos utilizar; como nos viene ocurriendo todos los días con un sinnúmero de telegramas que, depositados en Madrid á las dos y las tres de la mañana, llegan aquí á las nueve y las diez de la mañana.

Y á todo esto los periódicos de Bilbao reciben á tiempo los despachos de sus corresponsales, como si para ellos no hubiese censura que los detuviera ni entorpecimiento alguno.

Ya que no remediar el mal, ¿podría decirnos quien de ello esté enterado cuál es la causa de tan irritante desigualdad?

Simultáneamente, y cuando el sereno municipal había pasado al Principal á dar conocimiento de que había oído ruido en San Francisco, el sereno particular de Becedo notó á la una de la mañana que estaba abierto el café Cantábrico, y comenzó á tocar el pito. Por fortuna, el señor Bravo y Silverio López le hicieron callar, sin lo que hubiera producido una gran alarma.

Llamado el dueño del café, se vio que por desdichado había quedado abierto, pero nada se notó faltase.

Con profundo disgusto vieron ayer muchas personas que sobre las toldillas de algunas cestas, al regresar de la romería, venían muchos chicos, que dada la velocidad con que marchan los coches, van allí con inminente peligro.

No hemos de ocultar que á cuantos oímos, nos ocurría imputar, no á los chicos ni á los cocheros la falta, sino á los agentes de la autoridad que lo consienten.

Un grupo de jóvenes le emprendió á bofetadas con otro grupo por fútiles motivos, y uno de ellos que cayó al suelo se causó una pequeña herida en la región occipital, de que fue curado en la Casa de socorro.

En la Cuesta de la Atalaya, número 3, anoche, á la doce de la noche, se armó un escándalo muy ruidoso, con el pretexto más frívolo.

Francisca Quijano paseaba por la huerta para evitar que le robaran las peras.

Benito Gil y su esposa vivían en una habitación con Francisco Lavín. Esto se asomó, y viendo que andaba una persona por la huerta preguntó quién era, y al encontrarse con que era Francisca, él y su esposa la invitaron á que subiera, como lo hizo.

Benito y su esposa no lo vieron bien y golpearon al Francisco y su esposa, siendo conducido el Benito á la Prevención y el Francisco curado en la Casa de socorro.

Estadística sanitaria de junio Durante este mes hanse restablecido con los procedimientos del doctor Audet, de Madrid, 76 enfermos crónicos (unos personalmente y otros por correspondencia), clasificados del modo siguiente: del pecho, 14; del estómago, 2; de impotencia, 16; de espermatorrea, 4; de venéreo (se curan siempre todos), 7; de males nerviosos, 22; de reuma, 11; total, 76. Aliviados todos los que siguen el tratamiento. Defunciones, NINGUNA.

Por el ministerio de la Guerra se han publicado dos reales órdenes, con fecha 1.º del actual, cuyas disposiciones son las siguientes:

1.º Se llaman á filas, para recibir instrucción militar, los 16.940 reclutas del reemplazo de 1897 que han quedado en las zonas de la Península é islas Baleares, después del llamamiento hecho por real orden de 21 de abril último (D. O. número 87), verificándose la concentración en las capitales de las zonas respectivas, el día 15 del actual.

2.º Con el contingente de cada región atenderán, en primer término, los capitanes generales respectivos á elevar el efectivo de los batallones de artillería de plaza, á razón de 200 hombres por compañía, distribuyendo el resto entre los cuerpos de infantería de sus distritos, que procararán quedar aquellos nivelados en su fuerza, considerándose parte este efecto, como pertenecientes á los de su procedencia, los ocho batallones destinados en Baleares y Canarias.

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

1.º Se crean las quintas y sextas compañías en los segundos batallones de los 56 regimientos de línea y 10 batallones de cazadores del ejército de la Península. La plantilla de dichos batallones se aumenta con un comandante, y la de oficiales de tropa de las compañías será: un capitán, dos primeros tenientes, un segundo teniente, cuatro sargentos, ocho cabos, tres cornetas, un educador,

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardoras, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar el

(ó polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como á diario los certifiaban millares de curados agradecidos. Caja, 750; media caja, 4. Erasm Salgado, Atarazanas. y principales farmacias del mundo.

un tambor, en los de línea, tres soldados de primera y la sexta parte del número de soldados de segunda del batallón.
2.º Además de los excedentes de censo del reemplazo de 1897 que se llaman á las filas por real orden de esta fecha á recibir instrucción militar, se incorporarán también el día 12 del mes actual, los individuos que tengan las unidades de todas armas y cuerpos con licencia trimestral por exceso de fuerza, y los que, hallándose con licencia ilimitada como regresados por enfermos de Ultramar, se hallen en disposición de prestar servicio en la Península.

El impuesto de guerra

Según telegrama recibido en la Administración principal de Correos de esta capital, «el impuesto de guerra sólo comprende las cartas ordinarias, certificadas y aseguradas, con inclusión de los objetos asegurados que circulen entre las poblaciones de la Península, Baleares, Canarias, posesiones españolas del Norte de África y Fernando Póo.

Están exentas las cartas dirigidas al extranjero, Cuba, Puerto Rico, Filipinas é interior de las poblaciones, así como también las tarjetas postales, muestras, impresos, medicamentos y papeles de negocios, cualquiera que sea el punto de destino.»
Se han concedido al primer teniente de infantería de la zona de Santander, don José Oliver Páramo, los beneficios del artículo 148 del reglamento de Zonas militares, por haberse trasladado á Burgos conduciendo reclutas para el quinto batallón expedicionario de Filipinas.

Una espía?

Reproducimos de *El Noviciero*, de la Coruña, el siguiente suelto que denuncia un hecho, cuya certeza podría encerrar gravedad:

«Hasta nosotros ha llegado un rumor, y como tal lo damos por si las autoridades creen que de ben mediar en el asunto.

Según dicho rumor, la esposa de un funcionario, que hasta hace poco residió entre nosotros, parece que se dedica al espionaje.

A varias personas hemos oído que la aludida señora sostiene con su esposo una activa y numerosa correspondencia.

Dicen que á pesar del estrecho vínculo de parentesco que une á la aludida señora con el ex funcionario yanqui, no es causa para que ésta le remita tan gran número de cartas como le envía.

Sólo á título de rumor damos la anterior noticia, por si, como hemos dicho, las autoridades creen que deben intervenir en el asunto.»

Casino del Sardinero

Brillante estuvo ayer el primer concierto del aristocrático salón veraniego, á pesar de que la procesión, la romería y el delicioso de la tarde parecían conjurarse contra el concierto.

Había entre los condecorados de la música gran expectación por oír al primer violín señor Villa y en verdad que el artista no defraudó las aspiraciones que habían abrigado de oír una lectura exacta de la música con magistral ejecución y con tan delicado gusto como conocimiento de los efectos.

El sexteto en general respalta excelente y el público aplaudió todos los números y distinguió otros con los honores de la repetición.

En resumen, que la temporada actual el público quedará complacido de los artistas.

Después de haber sufrido la amputación de una pierna el antiguo empleado en la fábrica de gas, don José Abascal, falleció esta mañana á las doce y media.

A su desconsolada viuda é hijos enviamos nuestro más sentido pésame.

Café y restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

Por real orden de 17 del próximo pasado ha sido nombrado Notario de Hacienda de esta provincia don Tirso de la Torre.

Una persona práctica en contabilidad y correspondencia se ofrece al comercio por dos ó tres horas diarias, que su ocupación actual le deja libres. Dirigirse á la calle de Vargas, 31, principal (Alameda Segunda), con proposiciones ó avisos donde haya de presentarse.

El doctor Audet en Santander

Desde el 1 al 8 de julio. Hotel Europa Honorarios: una visita, 10 pesetas.

Café Cantábri

Gran concierto para hoy por el aplaudidísimo sexteto.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Mayor, director de las minas de Rocón.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

R. CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

BUÑOLERIA

DE FELICIANO GARCÍA (Requetequemando)

Se ha trasladado á la calle de Tableros, 4, donde se hacen buenos churros y flores al estilo de Madrid.

AGUSTÍN CUÉ

PROCURADOR

LIBERTAD, 10, 2.º

La guerra y la prensa

La prensa de gran circulación empieza á notar y á sentir cierto desvío y aun irritación del público contra ella, y se queja más ó menos explícitamente de lo que se le antoja soberana injusticia, cuando en realidad es suavisimo fallo comparado

con los motivos reales y efectivos que á él han dado lugar.
No cabe mayor disfraz de la verdad que el que nuestros grandes periódicos—con contada excepción—han puesto á la que se refería á los medios de guerrear de nuestro adversario. Jamás he comprendido el objeto, que si en muchos casos podía disculpar la ignorancia, en otros era tomado con plena conciencia de que se estaba diciendo al pueblo lo que era falso.

Rebajar al enemigo, con quien se va á luchar, es rebajar desde luego el mérito de la victoria, si se alcanza; es aumentar el baldón ó el escorzo de la derrota, si se sufre. En todo caso parece que es dar ánimo á quien no lo tiene; es parodiar aquel célebre dicho vulgar «sus, á ellos que son pocos, y van hoyendo». No se queje, pues, la gran prensa, si el público, á medida que va conociendo la verdad para, se llama á engaño enojado.

Empezóse haciendo creer al público español que la marina yanqui era poco menos que nada; el que más concedía alguna superioridad en material, bien en tonelaje bien en calidad; pero tal superioridad estaba más que compensada, según nuestros fingidos, por la nulidad técnica de las tripulaciones, desde el almirante hasta el último marino alquilon.

Periódicos, que hoy se dan aires de grandes profetas marítimos, acogieron con alaridos de júbilo aquel famoso telegrama de Montojo: «Salgo á alta mar á esperar la escuadra de Dewey.» ¿No sabían lo que era la flota yanqui y lo que era la escuadra americana? Pues sí lo ignoraban, atraídos andaban para ilustrar al público; y si lo sabían, debieron echarse á temblar pensando en lo que ocurriría.

También yo escribo en periódicos de gran circulación, á diario, y sobre la guerra; en él consta que lejos de entusiasmarme con el famoso telegrama, dije modestamente que no creía que estuviéramos bien interpretado, y que nuestra escuadra gracias á su poca resistencia al amparo de baterías de tierra. Por estas y otras manifestaciones tan francas, por escrito y orales, pasé entonces poco menos que por yanqui.

Se necesitaba ser ciego para no ver que por mar no podíamos luchar con los americanos; por tierra era otra cosa, pues ellos no estaban preparados para la guerra; pero aun en este punto se cometen lamentables exageraciones, que ahora influyen extraordinariamente en el pesimismo de la opinión.

Aquí se daban, como artículos de fe, todas las falsedades y todos los infundios, que sin duda con gran astucia dejaba correr el Gobierno yanqui respecto á las naturales lentitudes y dificultades de la movilización de su ejército de tierra.

Aquí corría como cosa averiguada que regimientos enteros de infantería tenían cinco fusiles para mil soldados, ó que en los de caballería los caballos eran dos por cada cien ginetes; que en los campamentos los soldados desnudos se peleaban y degollaban según eran blancos ó negros, amén de morir como chinchines de hambre y de necesidad.

Pero la verdad es que yo llevo muchos años dedicado á estos estudios, prolongación de mi carrera honrosamente seguida veintidós años, también me he llevado un chasco; el de ver en disposición de embarcar y desembarcar en Cuba sobre cuarenta mil soldados americanos, si no excelentes, lo bastante buenos para medir sus armas con nuestras bravas y agueridas tropas de aquel veterano ejército.

Si á mí me ha parecido eso extraordinario, sin haber creído nunca las pajarracas telegráficas españolas y americanas, ¿qué efecto debe haber causado en el público, que no sabe lo que son los oficiales educados en West-Point, que no sabe los elementos materiales con que cuentan los arsenales americanos, que por no saber todo esto tenía por artículo de fe que hombre yanqui desembarcado sería hombre al agua, en el sentido material de la frase?

No; no se quejen los periódicos de la reacción que se observa en el país contra su equivocado método de ayudar al patriotismo. La verdad, siempre la verdad, debe ser el lema del periodista; es lo más digno, y á la larga es lo más útil.

Genaro Alas

PERFILES COMICOS

EL ESTRENO

Alzase el telor. La sala presenta un brillante aspecto, pues en butacas y palcos se unen en consorcio regio, la riqueza y la hermosura formando bicario espléndido con irisados cambiantes de rosa, de oro y de fuego...

Allí, en un palco, descuella la hermosísima Remedios, la de cintura de avispa, la de alabastro seno, la de labios incandescentes y de ojos negros, muy negros, y la de... otras muchas cosas que no cito porque creo que tanto lirismo cursi le importa al lector un bledo.

Remedios ha ido al teatro con un fin noble, halagüeño, y en sus ojos se refleja el placer que está sintiendo y se halla alegre, y nerviosa, y en su cara, que es un cielo, se ven palideces de alba, crepusculares destellos, tintas negras que obscurecen á veces su pensamiento y trócanse en tonos rojos disipando sus recuerdos...

Es que va á estrenarse un drama, del que es autor un apuesto y distinguido muchacho que es el alma de Remedios, que es la vida de su vida, que es el cuerpo de su cuerpo, alus, vida y cuerpo juntos que Dios fundió en un deseo, deseo tan santo y noble como es el amor primero.
...Y el drama es todo un poema, en que el amor es objeto de pasiones que se escudan en amores romancescos, y hay rejas y celosías, y citas, y devaneos, y damas, dueñas, y pajes, y raptos, asaltos, celos, llantos, tristezas, negruras, barro... todo... fango... cieno...
...unas cuantas estocadas y seis botellas de arsenicol...
...Un drama de Echegaray ó Feliú, ni más ni menos.
Llamóle al autor el público,

y el autor salió al proscenio á recoger los laudes producto de su talento, que al fin el drama era un drama pensado, hermoso, soberbio, cosa en que toda la prensa estuvo siempre de acuerdo á raíz de su lectura y después de un buen almuerzo que pagó el autor á algunos ilustres gacetilleros!

Mas el triunfo era legítimo, era en regla todo un éxito, digno del público aquel que pintó Lope en dos versos.

¿Y el autor? Ved lo que hizo cuando se halló en el proscenio. Alzó los ojos, miró á un palco, buscó carterero con la mirada á la que era su ideal, para que el premio del triunfo con las miradas de aquel ángel fuese inmenso, un premio digno del Dante, un premio digno de Homero... y estaba vuelta de espaldas la hermosísima Remedios!

Floridor.

De mi tierra

En la plazuela de Oriente la otra tarde, entre dos lunas, escuché á dos andaluces la conversación siguiente:

—Usted se creará que es bota el que yo esté emparentado con tanto lo más granado de la nobleza española.

Y á pesar de los reveses de fortuna que he tenido; todos en mi familia han sido Condes, Duques y Marqueses.

Mi padre se dio gran maña, y no sé de qué manera hizo brillante carrera y llegó á Grande de España.

Begún consta en los anales, mis nobles antepasados todos han sido potentados, Obispos y Cardenales.

Cuando acabó el embustero, respondió así su amigo: —Pues mi padre fue un mentidoro, y mi abuelo fue trapero.

Y tengo un primo segundo diez años jase empleado en el alcantarillado, y mi hermano es vagamundo.

Y, para mayor baldón é ignominioso aboleo, un tíj carnal que tengo es verdugo en Castellón.

El otro, que estuvo oyendo lo que su amigo decía, con gran socarronería interrumpió diciendo:

—Hombre ¿y no está usted acharao con familia tan perdidá?

—¿Y qué quiere esté, arma mía? ¡si es la que usted me dejao!

Alfredo Rivera.

Epigrama

En un lugar de Galicia queriendo un cura probar á lo llega la avaricia de la gente del lugar, dijo: —Al que este viernes muera le entiero gratuitamente. Y antes de la primavera se murió toda la gente.

Antonio Ribot y Fontseré.

Predicar en desierto

Por mandato del cura don Rufó Villanueva, reunió: se una tarde los vecinos del pueblo de Barroto.

En medio de un silencio extraordinario quedó muy pronto la sesión abierta, y el cura dirigió á sus feligreses este discurso «lleno de elocuencia»:

—Hermanos: hace tiempo percibo con amoro y con tristeza que vuestra fe cristiana disminuye y la impiedad aumenta.

Yo oro que este mal, hermano míos, lo origina la prensa, que, de todos temida y amparada, difunde sus errores por do quiera.

Son muchos los periódicos profanos que de Madrid á nuestro pueblo llegan, y casi todos ellos contienen multitud de irreverencias; ninguno, por desgracia, está inspirado en las sagradas fuentes avá gélidas.

Por consiguiente, es necesario un órgano de nuestra santa Iglesia...

—Muy necesario—interrumpió el Alcalde: que «hooraba la sesión con su presencia»—pues de uno solamente disponemos para poder solemnizar las fiestas, y me ha dicho hace poco el organista que no funcionan bien algunas teclas!

J. Rubio Casellas.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACÍO TELÉFONO RUB. 700)

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTE

Plato del día: Entrecot á la prusiana.

Más noticias telegráficas

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Recibidos después de cerrado el número de ayer

Madrid 3—3:30 m.

Solicitud aprobada

En el Consejo de ministros se acordó acceder á la solicitud de los catalanes relativa á reformas en Barcelona.

PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO S.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Garús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Madrid 3—3:30 t.

Recompensa

La Reina ha firmado un decreto concediendo al capitán de navío, comandante del *Reina Mercedes*, don Rafael Mirón, la cruz de María Cristina como recompensa á los méritos que ha contraído en la defensa de Santiago de Cuba.

Fuego á bordo

Telegrafan de Cádiz que á bordo del trasatlántico *Alfonso XIII* se declaró un incendio, quemándose algunas lonas y jarcia.

El fuego quedó extinguido á las tres horas de haberse declarado.

RICARDO.

LO DICHO

Como suponíamos y decimos en otro lugar, no hemos recibido un solo telegrama de los que durante la noche habrá depositado en Madrid nuestro correspondal.

Esto es ya realmente intolerable y constituye el colmo del escándalo; pero tenemos la convicción de que el mal es irremediable, porque los que pueden no quieren remediarle y así no hay más que cruzarse de brazos y dejar abiertos de par en par los bolsillos para que los desocupen los *caballeros* encargados de la administración del país.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de peja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior á los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropas fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes á

EMILIO DICAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SAN LÁZAR

Bañolería madrileña

BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y churros á la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.

Los hay calientes desde las cuatro á diez de la mañana. Puestos-cursales: Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro.

Ya lo sabéis, Bocado, 5, único en su clase.

Almacén de vinos

DE VALDEPEÑAS Y RIOJA Y CLARETE AL POR MAYOR Y MENOR

DE DON FÉLIX LÓPEZ DÍAZ

CALLE DE RUAMAYOR, NUMERO 38 y á domicilio.

Casa de campo

Se arrienda, en el sitio más concurrido del Paseo del Alta, un hotel con gran parque cubierto de arbustos, árboles de sombra y frutales, feno abundantes aguas potables, lavadero, cuadra y cochera, con ó sin muebles.

Subasta

La Junta económica del batallón cazadores de Estella número 14, debiendo contratar el vino que ha de suministrar á la fuerza del mismo durante su permanencia en esta plaza, anuncia á los señores que deseen verificarlo, pueden hacer proposición nes en pliego cerrado para las doce del día 5 del corriente mes, las que deberán entregar al oficial de la guardia de prevención en el cuartel de María Cristina, acompañando muestras.

Bordadora en blanco, oro y sedas; lecciones. Cisneros, 20, entresuelo derecha.

OCASIO

Se liquiden y traspasen les acreditadas tendes de

EL VALENCIÁ

de la calle de Juan de Herrera.



VELOCIPEDOS

MAQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell

Hay bicicletas desde pesetas 825 hasta pesetas 1.050. Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios.

Alquileres.—Ventas al contado y á plazos.—Cambios.—Todo á precios sin competencia.

JUAN PARDO

ALAMEDA 1.ª, NÚM. 16.—SANTANDER Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.

Se venden juegos de bolos y bolas en Vista Alegre, 9, tienda.—Santander.

GANGA POSITIVA

Se vende una Sarret nueva (construcción francesa) con un magnífico caballo y guarnición nueva niquelada. También se vende otro coche Milor nuevo, con su guarnición limonera nueva y su caballo.

Darán razón plaza de Numancia, don Juan Tola Fernández.

GANGA

Se venden toda clase de materiales del derribo del cuartel de San Felipe, vigas y viguetas de roble, lata y teja, á precios arreglados. Diríjirse al mismo edificio.

DINERO

Sobre alhajas y objetos que convengan. Se da resguardo. De nueve de la mañana á nueve de la noche.

Tableros, número 1, principal.

ANUARIO DEL COMERCIO Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—Vigésima edición, 1898 (Bailey-Baillière).—Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de plata en la de París 1889, Gran diploma de honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprenden:

- 1.º Parte oficial: La Familia real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc., etc.
- 2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.
- 3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
- 4.º Aranceles de Aduanas de la Península.
- 5.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.
- 6.º Estados Hispanoamericanos, divididos en: América Central: Costa-Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Currago.
- 7.º Reino de Portugal y sus colonias.
- 8.º Sección extranjera.
- 9.º Sección de anuncios, con índices.
- 10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.
- 11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.
- 12. Índice general.

IMPORTANTE

Precio: 25 pesetas. Se halla de venta en la librería editorial de Bailey-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales del mundo; y en Santander, en la Administración de EL CANTÁBRICO, Compañía, 3, junto á la iglesia.

Por la Montaña

POR A. PEREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M. de Pereda. Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santña: se vende en la librería de R. Mo. lóndez.

Precio una peseta.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains subscription rates and advertising prices.

NUMERO SUERTO 3 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO CADA ANUNCIADO UN CEN- TIMO.—DE REGARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing various public service notices, including train schedules for Ferrocarril a Bilbao, Ferrocarril del Norte, and Ferrocarril Cantábrico.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc. Farmacia del Doctor Hontañón.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. SAINT-THOMAS Y VERACRUZ.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía. Complejísimos surtidos en artículos y aparatos fotográficos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Advertisement for a urinary medicine.

LABORATORIO QUIMICO EUGENIO DE LA VEGA. PURGACIONES. Advertisement for a chemical laboratory.

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION. Advertisement for old paper.

BAÑOS DE MAR. En la villa de Suances existe la mejor playa de España.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos.

ANUNCIOS DE ESPAÑA. ALCALA 6-8 ENTRA MADRID. Advertisement for a Spanish advertising agency.

Aguas minero-medicinales de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondáriz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.

PURGACIONES. En pocas horas disminuyen y se curan en dos días y en secreto todos los flujos.

LOS YANKIS POR CARLOS DICKENS. Dígame, os ruego, dijo Martín, quién es aquella jovencita de frente a nosotros.

favor de decirme quién es ese... (iba á decir joven, pero juzgó prudente suspender ese epíteto) quién es ese caballero pequeñito de allí que tiene la nariz tan roja?

ciosa; otra solterona que se movía como se movía con resorte, y tenía la opinión muy neta sobre los derechos de la mujer, sobre cuyo motivo había dado conferencias públicas;

un uso exagerado de escupideras y limpia dientes. La conversación era, á decir verdad, desprovista de interés; la mayor parte podía resumirse en esta sola palabra: «Dollars.»

tiva pistolas, bastones de estoque y otras zarandajas inofensivas por el estilo; agarrar á sus contrarios por el cuello, como hacen los perros ó las ratas, chillar, gritar, silbar, insultar, pegar, eran todas prácticas brillantísimas.